

ZOMBOR ÉS VIDÉKE.

POLITIKAI HETILAP.

131

ITALY

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-utca 155. szám, Gergurov-féle házban,
hova minden, a lap szellemi és anyagi részét illető köz-
lemények intézendők és minden díjak fizetendők.

A bácsamegyei nemzeti párt hivatalos közlönye.
Megjelenik minden vasárnap és csütörtökön.
Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
Dr. MOLNÁR GYULA.

Előfizetési árak:
Egész évre 10 frt. — Félévre 5 frt. — Negyedévre 2 frt.
50 kr. — Egy óra 85 kr.
Egyes szám ára 10 kr., a vasárnapi szám 15 kr.

Előfizetési felhívás

„Zombor és Vidéke“

XV. évfolyam



A „Zombor és Vidéke“ 1896-ban XV-ik évfolyamába lép.

Tizenöt évet élt s küzdött végig a „Zombor és Vidéke“ — mindig az ellenzéki politika szolgálatában, mely idő alatt állhatosan ostromozta a megyei korrupciót s annak fő-fő tényezőit. A ki igazságos ítéletet fog mondani lapunk működése fölött, az be fogja ismerni, hogy a megyeszerte észlelhető nagyobb ellenőrzés s tisztább ügykezelésben nem kis érdeme van a Z. és V.-nek, melyet másfél évtizeden át se lekenyerezni se elhallgattatni nem lehetett.

A megyei s városi közélet tisztaságáért küzdünk ezután is, éber szemekkel örkövde minden a nyilvánosság kritikája alá tartozó ténykedés fölött, gondosan kitérve az elől, a mi a magánélet körébe vág. Soha a „Z. és V.“ nem nyult belé a magán vagy családi élet szentélyébe, de minden támadásának éle a közhivatali ténykedésekre vonatkozott.

Apponyi Albert gr. párthivei vagyunk, lapunk a megyei nemzeti párt hivatalos organuma, de azért nem vagyunk elfogultak a kormánypárt intézői férfitui irányában sem s érdekeiket, a mikor azok arra méltón nyilvánulnak, készségesen elismerjük.

Nem úgy a kormánypárt, mely az ellenzék organumát nem tartja arra valónak, hogy hivatalos közleményeit vele is közölje, mert arra akarja kényszeríteni az ellenzéki embereket is, hogy a kormánypárti sajtó útján értesüljön mindarról, a mi e megyében közhírré teendő.

Pedig e vármegye felében ellen-

zéki pártállású orsz. képviselőket választ s véres verejtekű filléreit szolgáltatja át a megyei adminisztrációnak, hogy azokkal fedezze kiadásait. De ennek daczára a hivatalos vármegye nem akarja tudomásul venni létezésünket, közgyűlési meghívóit meg nem küldi, jóllehet ily exkluzivitást a kormány részéről se tapasztalunk, sőt ellenkezőleg a kormány sokszor adja tanujelét annak, hogy nem tesz különbséget kormánypárt s ellenzéki lap között.

Idelenn a Bácskában azonban az irányadó körök kormánypártibbak a kormánynál s szükkeblübbek, mint a mesebeli uzsorás.

Ily körülmények közt az ellenzéki sajtó súlyos küzdelmet folytat a megélhetés nehézségeivel s kizárólag előfizetőire van utalva.

Azokhoz fordulunk újólag, — a kik eddig is lehetővé tették lapunk fentartását s hazafias áldozatkészségükre apellálunk akkor, midőn előfizetéseik szives megújítására ezennel fölkérjük.

Tavaly ilyenkor, — mint napilap állottunk olvasóink elé, — kérve támogatásukat. Fájdalom, ez a támogatás nem volt elegendő arra, hogy a napilap költséges előállítását fedezze. Vissza kellett térnünk előbbi kisebb állásunkba, melyet a közönség áldozatkészsége megbir.

De azért a napilappá való átalakulás eszméjét végkép el nem ejtettük. A megye olvasóközönségétől függ, hogy az újra életre keljen.

„Bácskai Karczos“ című vasárnapi mellékletünket tovább is adni fogjuk s előfizetési feltételeink a régié maradnak.

A „Zombor és Vidéke“ egész évre 8 frt.
„ fél évre 4 „
„ negyedévre 2 „
A „Bácskai Karczos“ egész évre 4 frt.
„ félévre 2 „
„ negyedévre 1 „

A „Zombor és Vidéke“ a „Bácskai Karczos“-sal együtt

Egész évre . . . 10 frt.

Fél évre . . . 5 frt.

Negyedévre . . . 2 frt 50 kr.

A n. é. olvasóközönség szives támogatásába ajánlva lapunkat vagyunk,

Hazafias tisztelettel

„Zombor és Vidéke“

szerkesztősége és kiadóhivatala.

A néppárt Bácskában.

Logikai nonsenszt nem létező fogalmat választottam cikkem tárgyául, fogják sokan gondolni a czim olvasásakor.

És igazuk is van. Bácsmegyében néppárt nincsen. Nincs képviselője, nincs szervezete, nincsenek vezérei.

Jól értesült és kellő tájékozottsággal bíró emberek is azt állítják. Mutatja ezt az is, hogy a szegedi Lepsényi tüntetés két legdühösebb rendezőjét Bácskába helyezik át. Azokat tehát, kik a néppárti apostolok áthelyezését intézték, kétségkívül az a nézet vezérelte elhatározásukban, hogy Bácskában azok működési tért nem fognak találni; Bácskában Lepsényit nem ünnepezték, — Bácskában Zichy Nándor nem volt köruton, Bácskában sem Luegert, sem Vajait diszpolgárnak meg nem választották; — világos tehát, hogy Bácskában néppárt nincsen.

Hogy „Mit akar a néppárt“ azt bizony nálunk éppen nem valami helyesléssel és üdvriadással vették tudomásul; a röpiratocskák legtöbbje még most is ott hever a tisztelendő urak almáriomjaiban, kiknek azokat terjesztés véget kiadták; — ha ugyan még nem fütetett be velök.

Az anyakönyvvezető elé ép oly kedvvel megy a nép, mint a paphoz, hogy valaki lemondott volna arról, hogy férjhez menjen vagy megházassodjék, csak azért, hogy anyakönyvve-

zető elé ne kelljen menni, tudtunkkal elő nem fordult. Anyakönyvvezetőt eddig még sehol sem lyneheltek meg. Eddig tehát minden rendén van. Hogy nálunk néppárt lenne, azt Zelenyák se foghatja ránk.

Igaz. Nincsen.

De lehet. Sőt félo, hogy lesz is. Olyas dolgok kerültek szőnyegre, meg oly állapotokat szemlélhettünk, a mik azt mutatják, hogy Bácskában van talaj a néppártnak.

Gyöngye ugyan és nagyon bizonytalan, de ügyes gazdálkodással a kavicsos föld is teremhet.

Távrolról sem Zichyék új lapja az, mi minket aggaszt; az „Alkotmány”, nem fog nálunk nekik többet hozni, mint a mennyit hozott a „Magyar Állam”.

Hanem igenis megfontolandó az, a mi például Szabadkán esik meg. Nemcsak, hogy a bizottsági tagok választásánál két—három néppárti meg lett választva, hanem sokan a magasabb személyek titkos működését látják. Szegeden, Mamuzsich sajtópörének esküdteszéki tárgyalásakor Szalay védője nyíltan kimondta, hogy Mamuzsich néppárti érzelmű, néppárti bunyevác nyelvű lapot tart fenn s szüntelen annak érdekében korteskedik. És ezt nemcsak az az ügyvéd mondja, hanem beszélnek Szabadkán mindazok, kik a politikai élet szemlélése alkalmával azt is megnézhetik, hogy mi történik, a kulisszák mögött.

Ez — ha igaz — már komoly baj. Az százszor meg százszor meg-

állapított tény, hogy tán sehol sincsen a nép felettes hatóságának s a hivatalnoki karnak annyi befolyása az alantasabb műveltségű választók szavazataira, mint Bács megyében.

Az ilyenek aztán oly dolgok, a miknek ugyan nem szabad történni, de hogy ne is történjenek, arra nézve hiába folyamodunk alispánhoz, főispánhoz, miniszterhez, itt maguknak a jobb érületű polgároknak kell minden erejükből azon lenniök, hogy ily vélemény elferdítések, s presszió szerete szavazatok az igaz meggyőződés által háttérbe szorítottassanak.

Jogunk követelni ugyan, hogy hivatalnokok ne korteskedjenek; főleg pedig ne korteskedjenek azok érdekében, kiknek céljai a törvények céljaival merőben ellenkeznek; de az ilyen követelések többnyire ép azok tussollják el, a kik ellen irányulnak.

Nem mondjuk ki tehát Mamuzsichra a szentenciát, melyet fennebb mint elterjedt véleményt közvettünk (az Istenért! még sajtópert indítva ellenünk! A szerk.) bár „nem zörög a haraszt, ha a szél nem fujja” az ilyet előbb be kell bizonyítani.

És ép ezért kell a szabadkai állapotokat s Mamuzsich működését tanulmányozás alá venni; mert attól nem csupán a szabadkai néppárt sorsa függ, hanem befolyással lehet más helyek választásaira.

A jó hadvezérnek sohasem szabad magát biztosnak hinni; reá nézve a legkisebb jel is nyugtalanító

lehet, mely az ellenség felől jön; nekünk is ügyelnünk kell, ha most mindjárt teljes biztonságban is érezzük magunkat.

Mert azt tudjuk és határozottan merjük állítani: Bács megyében a néppárt tiszta meggyőződésből eredő szavazatok árán pártot nem szervez.

Ha másnép teszi azt, — az már nem lesz tiszta dolog.

R—r.

Városi ügyek.

Hirdetmény. Zombor sz. kir. város tanácsa részéről közhírré tétetik, hogy az 1883. évi XLVI. t. c. rendeletei szerint, a föld- és házbirtokosoknak azon kedvezmény adatait, hogy az illető tulajdonost zálogjogi bekebelezés által terhelhet kölcsön után, az adóévet megelőző év végéig tényleg még le nem rótt tökémaradék egy évi kamatának 10%-ka a föld- és házbirtoknok általános jövedelmi potadójából levonassék.

Erre való tekintettel figyelemzetnek a föld- és háztulajdonosok, miszerint a fentidezett törvények 8. §-ában foglalt rendelkezést a föld- és házbirtokot terhelő és kamatokkal együtt az ingatlanokra bekebelezett adóssági kölcsönököt illetve ezen kölcsönökből az 1896-ki adóévet megelőző 1895. év végéig tényleg le nem rótt (vissza nem fizetett) tökémaradék kamatösszegeit, az általános jövedelmi potadónak 1896. évi kivetésénél leendő figyelembe vétel vegett 1896. évi január hó 1-től kezdve a mondott hó 31-éig bezarólag, okvetlenül valják be es a vonatkozó vallomásokat — minden egyes rovásban pontosan s a tényleges állapotnak megfelelőleg kitöltve — a város adóügyi osztályánál annak az adóösszeget adák át, akinek munkaköréhez az a városrészi a melyben a vallomást tevő lakik, be van osztva.

Különösen felemlítetik, hogy hiteltellett foglalkozó pénzüzetektől felvett es bizonyos évek alatt törlesztendő kölcsönök évi kamatainak változatlanul a törlesztési idő egész tartamára vétetik azon összeg, mely a

TÁRGY.

Anyósok harcza.

Irta: Gabányi Árpád.

Az én barátom Dornói Kamilló képzett, művelt fiatal ember, azon kívül szép is és gazdag s ennek a ritka embernek mégis majdnem öt esztendejébe került, míg boldog és csöndes családi tűzhelyet tudott magának alapítani. Mi volt ennek az oka? Az a régi nóta, mely örökké új marad, az anyósok. Kamilló barátomnak az anyja: özvegy Dornóiné magyar asszony volt ugyan születésre, de a lelke, a gondolatvilága, modora annyira szalonias, finom és francziás, hogy Danton vagy Robespierre csak a külsőségek miatt is, minden kihallgatás nélkül lúttette volna a fejét. Ez a finom és aristokratikus asszony nagyon szerette a fiát, de nem anyyira, hogy beleegyezett volna házasságába a derék Kozárdi Domokos uram szép leányával, Margittal. Még pedig azért nem egyezett, mert Kozárdi uram édes hitestársa Katalin asszony nagyon rossz hirbe állt előtte. A magasabb körökben azt beszéltek róla, hogy valahonnan az Alföldről szakadt régi magyar asszony, aki ha megharagítják, jobban tud káromkodni, mint a kocsiha. Hát az igaz is, hogy Kozárdine tökéletes ellentéte a Kamilló anyjának. Bátor, őszinte, szókimondó, minden finnyáságtól ment, parancsolni tudó, okosan szerető igazi „nagysz-

szony”, a régi táblabíró világból. Ő bizony nem bánta volna, ha Margitot elszereti a háziól Kamilló, de hát tessék annak az uridámának leereszkedni hozzá s megtenni az első lépést, mert úgy dukál, hogy a legény szülője keresse föl a leendő menyemasszony családját, nem pedig hogy menyem futkosson a leendő anyósa után. No hiszen erre ugyan várhatott Kozárdi uram is, a nagyszony is, de még szegény Margit is. A fiatalok szerették egymást, epekedtek, sohajtoztak, a házasságból pedig nem lett semmi az anyósok miatt.

Egy napon aztán Kozárdi uram bátyám megszokta a dolgot, s azt mondta Kamillónak hogy:

— Ocsém, ha szereted a lányomat, hát szöktesd meg. Én szemet hunyok s titokban áldásomat adom. Vedd feleségül es utazzatok külföldre. Ha a két öregasszony megbékül, visszajöttök.

Ez volt a legokosabb tanács a világon; tetszett is a fiataloknak, s a leányszöktetés megtörtént. A nagyszonyt életében először kerülgette most az ájulás. Dornóiné el is ájult, de tüstént magához tért, mert nem akarta magát esés közben megütni, s félt, hogy illetlen pozitúrában fog a szőnyegre terülni. Kozárdi urambátyámat kivéve, senki sem tudta, hogy Kamilló és Margit hová lett, s még is az öreg ur játsza legjobban a bősztült apa szerepét, akár csak egy modern Zách Feliczán. Néhány hét múlva aztán a két haragos anyós megkapta valamelyik vi-

déki városból a gyerekek esketési bizonyítványának hiteles másolatát. Aki azt hiszi, hogy özvegy Dornóiné es Katalin nagyszony erre siettek egymással megismerkedni es ölekezni, az végtelenül csodálódik. Tudni sem akartak egymásról, most már csak azért sem. Mindakét fél a másiknak tulajdonította ezt az „inrikat”. s nem akar, engesztelődni, Kozárdi bátyám es a fiát pár legnagyobb csodalatára még akkor seml mikor hírül hozta nekik a pósta egy évvel később, hogy az emigransok immaron hárman vannak s ez a harmadik személy egy aranyos, enni való, piczi baba lány.

Igy mult el keserves négy esztendő. A fiatal pár beutazta egész Európát, Kozárdi bátyám „nitos” kabonjára téven fortonos emi-kezésben állva az otthonvalókkal, amikor aztán egyszerre szakadt meg a türelem fonala mindenik félnél, s a harcban állók hajlandóságot kezdtek mutatni az alkudozásokra. Mi okozta ezt a változást? Egy be- küldött fotografia, mely kis leányt ábrázol, s melyben Dornóiné is a nagyszony is unokáját ismert fel. Kozárdi uram kimondta, (persze csak suba alatt), hogy az anyósok harcának véget kell vetni, s nem azért volt az öreg úr 48-ban honvédszázados, hogy ne értsen a stratégiához! . . . „Szeretted kedves atyám” — is es „Drága jó mamám” — is, levelet kapott Párisból, hogy szerető gyermekeik a nyáron egy hónapot Tatrafüreden fognak tölteni. Meg van! . . . Ez neutrális terület, ha akarja, mindakét anyá el-

Politikai hírek.

kötvényben megállapított kamatláb szerint a kölcsönveti tőkeösszeg után egy évre esik. Ha a kölcsön törlesztése nem az év első napján veszi kezdetét, az esetben a törlesztési idő első és utolsó évében az évi kamatoknak csak aránylagos része vehető számításba az adóköteles jövedelem megállapításánál.

Oly kölcsönökre nézve, melyeket az adós hitelüzlettel foglalkozó pénztintézetől vett fel, a vallomás jegyzet rovatában bevezetendő lesz azon összeg, mely az eredetileg kölcsönveti és bizonyos évek alatt törlesztendő összeg után a kötvényben megállapított kamatláb szerint, kamat gyanánt egy évre esik.

Figyelmeztetnek továbbá a föld- és háztulajdonosok, akiknek ingatlanaira kamatozó kölcsön be van kebelezve, hogy a fent jelzett határidő lejártá után vagyis: 1896. évi február hó 1-től február 15-ig beérkező vallomások, a nagymélt. m. kir. pénzügyminiszteriumnak 1886. évi május hó 3-án kelt 81090. szamu rendelete szerint, már csak felebbezés útján és csak azon esetben fognak figyelembe vétetni, ha hitelt érdemlőleg igazolják, hogy a vallomás benyújtásának késedelme, elháríthatlan akadály miatt történt.

1896. évi február 15-ike után benyújtott vallomások pedig semmiféle körülmények között figyelembe vétetni nem fognak.

Végül megjegyeztetik, hogy a szóban levő vallomások pontos benyújtásának ellenőrzése és igazolása céljából, mindegyik vallomást tevő az illető átvevő városi adóosztás részéről, a vallomásnak tényeg történet benyújtása igazolásául, egy átvételi elismervényt kap, mely elismervény gondosan megőrzendő lesz mindaddig, míg az általános jövedelmi pótdának 1896. évre törvényrendelet módton történt kivételéről az annak idejében közszemlére kiteendő kivétési lajstrom betekintése által, az érdekelt adózó meg nem győződött.

Elismervény kiszolgáltatása nélkül a benyújtandó vallomás senkinek sem adandó át, mert csakis a kézbesített elismervény előmutatása mellett beigazolható a tehet-vallomásnak történt benyújtása.

Zombor, 1895. december hó 24-én. Schlagger Gyula s. k., polgármester.

Szenteltett törvények. A „Budapesti Közlöny” m. hó 28 ik száma közli az ő Fejsege által szentesített XLIX. törvényeket az 1896. év első negyedévében viselendő közterhektől és fedezendő állami kiadásokról! az 1881. évi LXX. illetőleg az 1889 évi XLIII. törvények hatályának meghosszabbításáról és a jelzálogos kölcsönkövetelések bizonyos átruházásánál adandó bélyeg és illetékkezelvényekről: az 1895 év KI. törvények egy millió egy koronának az ezredves ünnepélyek alkalmára való vezetése tárgyában, és végül az 1895 évi LII. törvények az 1896 évben kiállítandó ujonczok megajánlásáról.

Új törvényjavaslat. A phylloxera által kipusztított szőlők felújításának előmozdításáról szóló törvényjavaslat — a mint illetékes helyről értesültünk — már teljesen elkészült úgy, hogy Darányi Ignacz földmívelésügyi miniszter azt már a képviselőháznak legközelebbi ülésén elő fogja terjeszteni. A törvényjavaslatban tervezett intézkedések kétfélek: olyanok, a melyek állami eszközök közvezen alkalmazására vonatkoznak és olyanok, a melyek révén az állam csak közvetítő működéssel igyekszik előmozdítani az elpusztított szőlők felújítását.

Az anyakönyvek lezárása. Miután az állami anyakönyveket minden esztendő végevel le kell zárni, a belügyminiszter most rendeletet intézett az anyakönyvvezetők-höz, a melyben felhívja őket, hogy az 1894. XXXIII. törvények 24. § értelmében a lezárás másodpeldányokat felettes hatóságuknak beszoigáltassák.

Érsekünk milleniumi pásztorlevele. Csaszka György kalocsai érsek ki adta pásztorlevelét, a melyben az új ezredév küszöbén a lelket megisztító, szenvedéseit s megedző küzdelmeit hálát adva, elrendeli az egyházi ünnepségeket. A Magyarország ezredves történetek filozófiájába mélyen benéző pásztorlevelét egyik jelentős része így hangzik: Hogy nemzetünk ezer esztendőn át annyi vesztély és balszerencze között szerencsésen fennállott, azt főleg annak köszönheté, hogy nagyban és egészen hű maradt a keresztény elvekhez. Hogy, mint a szentek polgartársai és Isten háznépe rá volunk építve „az apostolok és próféták alapjára, melynek főszegletköve maga Krisztus Jézus.”

Jaj volna nekünk, ha ettől a szegletkövtől eltávolodnánk; mert meg vagyon írva, hogy „más alapot senki sem vethet, azon kívül, mely vetettél, mely Krisztus Jézus.” Jaj volna nemzetünknek, ha a tiszta keresztény erkölcsök ösvényéről leterve, az erkölctelenség fertőjébe süllyedne; mert a Szentlélek szavai szerint; „Az országzás egy nemzetről más nemzetre vitétik át az igazságtalankórt, sérelmekért és gyalázatokért és különféle csalárdságokért”. Es jaj volna szegény hazánknak, ha a keresztény katolikus egyház és annak áldásos intézményei, melyek ezt az országot a multba nagygya és dicsővé tették és a jövőben is azzá tenni hivatvák, társadalmi üdvös teréről leszorítottaték. Ez annyit tenne, mint a kilencszázéves magyar társadalmat ön-nagával hozni ellenkezésbe s ez által felbomlását idézni elő. Mert a csalhatatlan örök igazság mondja: „A mely ország önmagában meghasonlít, nem állhat fenn az ország.” És: „Minden magában meghasonlott ország elpusztul.”

HIREK.

— **Kinevezés.** A zombori kir. pénzügyigazgatóság Gyurkovits Jenő és Sztano Ferenc középkereskedelmi iskolát végzett zombori lakosokat a zombori kir. adóhivatalhoz gyakornok-jelölteké kinevezte.

— **Kinevezések a honvéd tartalékban.** A szabadkai 6. honvéd gyalogezrednél kinevezettek tartalékos hadnagyokká: Babócs Béla és Vuits Mihály tartalékos tiszt-helyettesek, továbbá Böhm Ödön, Dietzgen Imre, Gruber Károly és Schloss Sándor volt egyéves önkéntesek; tartalékos hadapród tiszt-helyettesekké: Becker Lukács, Kovács István, Falczione Gyula, Goldburg Dániel, Tóth Mihály és Klein Károly volt önkéntesek.

— **Kinevezés.** Schöffer József zentai kir. adóhivatali tiszt ellenőr lett a felső-őri kir. adóhivatalnál.

— **Kitüntetett fatenyésztő tanítók.** A magyar földheltintézet által a gyümölcsészeti és fatenyésztési terén szerzett érdemek elismerésére 1895. évre adományozott 2500 forintból létesített 21 jutalomdíjból kettő bácsmezei pályázóra eset; Jakobb József bresztováci és Juhász Lukács tataházi tanítóokra, kiknek mindegyikét a bíráló bizottság 200 ft jutalomra érdemesítette.

mehet meglátogatni gyermekét a nélkül, hogy a főnyen csorbat szenvedne.

A vén Lomnicz feje bujban gyönyörű juliusi napugár kaczerkódott a hókrisztályokkal, alant a tátrafüredi parkban pedig a kis Dernői Erzsike játszott dajkájával a tenyeres talpas Zsuzsival, mikor a poprádi omnibusz egy csomó málhával berobogott a lejtős kanyarulatnál, s utána a hosszú kocsi-sor, hozván az új vendégeket.

Kozárdi bátyám ott szorongatja keblére Margit leányát és vejét Kamillót, utóbbinak a fülebe sugva hogy:

— Hátod-e hám, ki me kottanyásd van...
— Hisszenem, elát, hogy mi egy kézre játszottunk. Hat az én picikém hol van? Ez az ugye? No jer az ólomba, hadd csö-
— Óljajak össze-vissza. Böske! Böske te!
Édes lelkem! — Ezzel az öreg úr lefűt a löczára s boldog nagyapai keblen melengette a kis Erzsiket, kinek fejecskeje be volt böcczálva, s prémes gallérral megóva a hüvös tátrai levegő ellen.

— Hat Böske, szereted-e a krumpliczukrot?
— A czukrot szeretem, de a krumpelit nem.

— Nem-e, te kis boszorkány, te kis kígyó csemete! Te, te asszonyi állat. No megállj! Lesz részed minden jóban, csak jöjjön nagyanyád.

Es jött is Katalin asszony vágatva. Megesőkölte a leányát, letörölte könyeit, össze-

szidta a vejét s rájuk sem hederítve többé, a gyereket tudakolta.

— Nézz ide, anyjuk! Szólt az öreg úr magasra emelve a kicsit.

— Le ne ejtse azt a csepp jószágot! Ez az a nagyszonyy, s a másik pillanatban már meg ő ült vele a löczán.

— Tudod-e ki vagyok? Dehogy is tudnád? ... En vagyok a nagy mama, aki téged kimondnatanul szeret. Hogy is hívnak?

— Erzsébet a neve édes mamám, felelte a boldog anya.

— Erzsébet? Mit mondtál mindjárt? Emléke, vagy Amalazunda? ... Hogy is ne! Erzsike vagy! Erzsé! Böske! De ki csinált belőled ilyen maskarát édes gyermekem? Mire való ez a szibériai fejkötő, meg ez a bunda? ... El velük a patvarba! Igy ni! ... Edzeni kell a gyereket. — No hiszen majd másképp lesz minden, csak hogy én itt vagyok. — Ezzel a nagyszonyy szépen kifejtette a bubát a meleg ruhácskából s oda dobálta a dajka ölébe, maga pedig két tenyere közé szoritotta a Erzsike piros arcát, s vizsgálni kezdte:

— Lássuk kihez hasonlítasz? A szón, a száj az anyád. A moso-y az enyém. A fül, no az talán az apád, de egészen szakasztott az anyja, az én leányom.

Vöm utam megköszönte a füles bököt, s figyelmeztette anyósát, hogy jó volna megtekinteni a lakószobát, és lerázni az uti

port. Nagyapa, és nagy mama még egy verset csököltak a kis lányon, aztan ott hagyták Zsuzsival játszani, maguk pedig a házba mentek.

Vilmos a szobapinczér, egy sugar magas, ősz hajú úri hölgygyel, ki lassan lépkedve lornyetten át tekingetett jobbra-balra, egyenesen a dajkának tartott, s így szólt az agg nőhöz:

— Ime nagysád, Dernői Kamilló úr cselédje. Ó majd élvezeti az urasaghoz.

Dernőné nem is nézett a cselédre, szemébe tűnt a futkározó kis baba, hozzá hajolt, gyönyörködve nézte:

— Istenem! Hat ez volna az én kis unokám? ... Hat ez a kis Böske? ...
— Igen, az én kis Böske, az én kis szálam. Ne fejj tölem, én vagyok a nagy mama.

A gyermek rámereszté nagy, okos szemeit, halkán mondva:

— Egy már van odabenn a házban.
— Mi van odabenn, édes kicsikém?

— Egy nagy mama. De az czukrot is adott.

— Czukrot, angyalom, hogy elrontsd a gyomrodot? szölt Dernőné, s a dajkához fordulva kérdé? Ize ... halja, maga Dernői nagyságos uná-van alkalmazva?

— Mi? ... kérdé bambán a cseléd.

Mi!! ... Hogy lehet valaki ilyen paraszt? szölt mebotrankozva az úri dáma. „Mi?” ki tanoitotta ilyen válszt adni? Kicsoda, kicsoda maga?

— **Radiosevits Sándor nyugdíja.** Jogászberek, kik a zombori törvényszéknél gyakran megfordulnak, bizonyára kedves ismerősüket juttatja eszébe ez a nev: „Sáczó bácsi”, a mint ötlet az ügyvédek s a törvényzéki hivatalnokok aprajánagyja nevezte, irodaigazgató volt a törvényszéknél s mint ilyen, ügyes-bajos embereinek szívében csak rokonszenvet tudott fölkelteni. Így állván a dolog, ismerősei méltó megdöbbenéssel fogják konstatálni, hogy Sáczó bácsi nyugdíjba megy. Pedig ugy van, Sáczó bácsit kifárasztotta az aktákkal való bánás s pihenni óhajt; elmegy, magával vivén hosszú munka közt töltött évek emlékeit és az ügyvédi kar s kártársai őszinte üdvözlőnatait, a melyet méltóan, igazán alighanem egy bucsu banketten fognak elzengeni.

— **Jutalomjáték.** Gy. Mészáros Kornélia, kiért többszöri íttéle alatt az egész Zombor, kezdve a páholybérletől s le a kakashűlő lovagjáig, rajongott f. hó 6-án jutalomjátékát fogja megtartani, a mikor is a publikumnak „Szép Heléna”-ban lesz öt alkalma kitapsolni.

— **Miniszteri levelek.** Három helyre érkezett a napokban miniszteri levél; egy köszönő átirat a takarékpénztárnak a múlt évben a kereskedelmi iskolában tett 500 koronás alapítványt, a vallás és közoktatásügyi minisztertől s két elismerés, melyet a pénzügyminiszter a zombori pénzügyigazgatóság közvetítésével intézett Pocsay Sándor városi tiszti ügyészhez és Pribil Ernő megyei tiszteletbeli főügyésznek. A takarékpénztárhoz jött köszönőlevél így hangzik: „69440. szám. Örömmel értesültem, hogy a zombori takarékpénztár az ottani közepkereskedelmi iskola tanuló javára, Barthal József neve alatt, 5000 korona tőkével ösztöndíj-alapítványt tenni sziveskedett. Kedves kötelességet teljesít, midőn a zombori takarékpénztárnak ezen, a tanügy előmozdítását célzó hazafias és áldozatkész tetteit őszinte elismerésemet és köszönetemet nyilvánítom. Budapest, 1895. december 25-én. Wlassits s. k.” Pocsay elismerő levele pedig így szól: „Tekintetes Pocsay Sándor városi főügyész urnak Zombor. A nagyméltósága m. kir. pénzügyminiszterium f. évi november hó 12-én kelt 78969. számú magas rendeletével Tekintetességgel által az államkincstár érdekében a bíróságok előtt 10 évet meghaladó idő óta teljesített eredményes képviseléséért

elismerését fejezte ki. A pénzügyigazgatóságának öröme szolgál ezen magas elismerését Tekintetességgel tudomás vétel véget közzölhetni. Zombor 1895. decz. 21-én. Kaczvinszky s. k., pénzügyigazgató-helyettes.” Pribil Ernő elismerő levelének hasonló szövege van.

— **Tisztviseelő választás Ó Kanizsán.** Az ó-kanizsai II. kerület néhai dr. Tukats Ádám helyére f. évi december hó 30-án megtartott választás alkalmával Mach János községi aljegyző, a község érdekében tett fáradozásainak elismerésül, személyes érdemei, szorgalma s munkássága folytán, 2 ellenjelölttel szemben, megyebizottsági taggá választotta.

— **Névmagyarosítás.** Adler Emil zombori lakos vezetéknevének „Antal”-ra kéri átváltoztatása belügyminiszteri rendelettel megengedtetett.

— **Nyugdíjazott tanító.** Spitz Adolf n. palánkai ideiglenesen munkakepeletlennek talált ízr. tanító részére évi 340 frtnyi ideiglenes nyugdíjat engedélyezve a vallás- és közokt. miniszter az orsz. tanítói nyugdíjalapból.

— **Szintársulatunk és a milleniumi vakáció.** Ismeretes talán olvasóink előtt is az a hajtsza, melynek Krecsányi Ignác poszony-tesmesvári szinigazgató amaz elhatározása volt a megindítója, hogy ő a milleniumi ünnepélyek alatt előadásokat nem tart. A színeszek ez idő alatt teljesen kenyér nélkül maradnának s ép erre való tekintettel a színeszgyezesülethez a társulat több tagja kérvényt nyújtott be. A színeszgyezesület tanácsa ez ügyben vizsgálatot indított meg, melynek kimenetele annál is inkább fontos, mert újabbán már több vidéki igazgató tett nyilatkozatot, részint a milleniumi vakáció mellett, részint ellene. Fűredi Károly zombor-bajai szintársulata ez ügyben nyomatott körlevelet bocsátott ki, melyben kijelenti, hogy a poszony-tesmesvári társulat kérvénye a belügyminiszterhez mindnyájuk szívéből fakadt. A társulat ez ügyben gyűlést tartott s elhatározta, hogy a Krecsányi Ignác társulata által szerkesztett kérvényhez hozzájárulnak s jegyzőkönyvileg kéri a színeszgyezesület tanácsát, hogy az általa összehívott igazgatói értekezleten semmiféle javaslatot ne tárgyalasson, hanem tartsa magát szorosan az alapszabályok rendelkezéseivel

s az igazgatói engedélyeket csak azoknak az igazgatóknak szolgáltatassa ki, a kik előbb szerződéseikkel igazolják, hogy a nyárára is társulatot szerveztek.

— **Névmagyarosítás.** Kisköru Rosenfeld Ferencz zenta illetőségű, esztergomi lakós Révész-re, kisköru Stern Lipót kernéjai illetőségű lakós Radó-ra magyarosította meg nevét.

— **Egy vers, mint az öngyilkos hagyatéka.** Ferró Illés újdéki kocsmárosnál volt a poetikus érzelmű Selyemnyi András, mint szolgalegény. Mult vasárnap éjjel gazdája kimenő az udvarra nyitva látta a fákamrát. Közlebb megy, hogy becsukja, remélve látta bent a kamrában a szolgát felakasztva. Halva volt. Zsebében egy papírodobozt találtak, mely a szolgalegény hagyatékát s egyben epitaphiumát is tartalmazta. Szólt pedig ígyképen:

Hunczút ez a világ,
Sokat ígér, keveset ad.
Meguntan, a czudar életet.
Elpusztított a testemet.

A legény csak 18 éves volt, torontálmegyei aracci illetőségű.

— **Hajóállomás Bodrogh-Monostorszeghen.** A magyar folyam és tengerhajózási társaság megbízottai dunai kőrutjokban elhatározták, hogy Bodrogh-Monostorszeghen hajóállomást létesítsenek. Az állomás B.-Monostorszeghen és Kúpuszina bácsmegyei és Vörösmart baranyamegyei községnek fog szolgálni közös állomáshelyül-, építését pedig már a tavasszal megkezdik.

— **A magyarellenes Bács Szt. Tamás.** Hamarosan és még idejében megörvösölni való dologról ad hírt az „O.-B. és V.” Bács Szt.-Tamason, a hol a vármege szerb elemei között még mindig a legelédetlenebbek s a legmagyarellenesebbek vannak, a képviselőtestület 12 képviselőtestületi tag azon kérését, hogy a szerb nyelven és cizril betűkkel vezetett jegyzőkönyveket magyar nyelvre is lefordíthassák, kerereken visszautasította. A visszautasítás annál különösebb, mivel a törvény értelmében s a fenállott körülmények között — Szent.Tamason 4500 magyarajku és szerbül nem értő lakik — bárnily más nyelvre való fordítást meg kell engedni. A szent-tamásiak hazafias érületi része most a járási fősolgabirótól várja a megfelelő intézkedést.

— **Gazdasági tudositó.** A földművelésügyi miniszter az ó-becsei járásra nézve dr. Jovánovits György ó-becsei lakost nevezte ki állandó gazdasági tudositóvá.

— **Lepsényi tüntetőjének áthelyezése.** Meg a mult hónapban megemlékeztünk egy szegedi papnak Ó-Becsére történt áthelyeztetéséről, mely a szegedi botanyos Lepsényi tüntetésnek, hol az áthelyezett jels pap részt vett, következménye volt. Mint most értesülünk, Lepsényi páter hívei közül még egyet valhat Bácska magának; ezuttal azonban a fő korifeusok egyike cseppent közénk: Hricsovski Timót szegedi ferenczrendi zárdafőnök, a kit és Nagy Róbert szabadkai ferenczrendi zárdafőnököt kölcsönösen áthelyezték. — Bizony talán jobb is lett volna Hricsovskit maslová tenni; mert, a mi azt illeti, Szabadkán is akad káposztája Lepsényi és Zichy Nándor kecskéinek.

— **A miniszter elismerése.** A m. kir. pénzügyminiszter Tury Mátyás Baja városi tiszti ügyésznek a kincstár érdekében több mint tíz éven keresztül kifejtett sikeres tevékenységéért hálás elismerését és köszönetét nyilvánította.

— **Névmagyarosítás.** Hruschka Lipót újdéki kir. főgymn. tanár úgy saját, mint gyermekeinek nevét Hollórsra változtatta belügyminiszteri engedéllyel.

— **Tűzoltók országos értekezlete.** F. hó 5-én és 6-án Budapestben az ország tűzoltó egyleteinek jelesebb szakfőrfiai Bu-

— Ezt a gyereket dajkálom, la!
— Ezt a gyereket . . . la? . . . Hallja, nincs magának esztetikai érzéke?

De ezen meg Zsuzsi bámult nagyot, és tudja Isten mit gondolva viszonáz s értetlen.

— Kérem alásan, nekem nincs és nem is volt soha semmiféle érzékem? Én tisztességes lány vagyok!

— Oktondi! . . . jegyzé meg Dernőné, s megint a gyermekhez hajolt. De hát mért van ez a Bebé így levétköztetve? Szándékosan teszik ki a meghülésnek? . . . Adja ide azt a félöltőt és fejkötőcskét. Így, édes angyalom. Itt a hegyek között mindig fogva van a levegőnek, s a nagymama nem akarja, hogy beteg légy, . . . ezzel bebócczálta a kis lányt minden meleg ruhájába, s felszólította a cselédet, hogy vezesse az urasághoz.

Kamilló már messziről megpillantotta az anyját, s Margitot biztatva, tárt karokkal sietett elé.

— Kamilló! Fiam! Engedd, hogy anyai szivemre szorítsalak! Oh milyen rég nem láttalak, most meg könyv tudul a szemembe, s attól nem látok, . . . zokogta Dernőné és soká pihent fia keblén. Majd lassan Margit fel fordult, s nehezeltő hangon, de jóssággal telve mondá.

— Te, . . . ugye, te raboltad el tőlem fiamat? Ugy-e te vagy Margit, az én menyem?

— Szerető és tisztelő leánya vagyok, asszonyom, — viszonáz Margit és kezét csókolta.

— Csak nevezd „mamá”-nak. Neked én nem vagyok asszonyom. A leányoddal már megbarátkoztam. De miért engeditek, olyan könnyen öltözve szaladgálni?

— Az én édes anyám mondta, hogy edzeni kell a gyermeket. Nincs károsabb, mint ha ilyen korban kényeztetik el.

Dernőné gunyos mosollyal veté közbe:

— Ah! Ismerem ezt az atléta nevelést, mely csak arra jó, hogy a gyermek minden betegség csirját magába szedje. Az egészen más a parasztkönl, ott a környezet, a légkör, a táplálkozás is különbözik azokétól, kik szőnyeges szobában nevelkednek s tányérról esznek, nem pedig csuporból. Éppen azért, legalább az en belegyezéssel, — sohasem fog a gyermek mesztelen karokkal és lábszárrakkal futkosni. Azt hiszem, meg vagy elégedve Kamillóval? Erőteljes, egészséges férfi. Ez tehát legfényesebb bizonyítéka annak, hogy gyermeknevelési rendszerem helyes. S ha Isten segít, ugy a te kis lányod, az én unokám, a kis, . . . a kis, . . . no nézzétek! Még azt sem tudom, hogy hívják?

— Erzsikének, vagy mint a mama nevezi: Böske.

(Folyt. köv.)

dapesten szükebb körül értekezletet tartanak, melynek megbeszélendő tárgyai: az ezredéves kiállításon felállítandó szertár és lakatnya, a tűzoltó-nagygyűlés s a versenyek. A *bácsmegyei* tűzoltók közül eddig Veres Béla, Wenczel Lajos és Scossa Zoltán, a szabadkai tűzoltó egyesület parancsnokai hívtattak meg.

— **Pénzhamisítók.** A szttamási rendőrség újabb pénzhamisítók nyomára akadt és már elfogatások is történtek. E hó 24-én éjjel elfogták gyanu-okok alapján Dókics, Dunet és Dókics Latinkát földvári lakosokat továbbá Bélícs Mátó szttamási lakost, a kinek zavaros vallomásai gyanusak.

— **Malmok részvétele a kiállításon.** Diszes külön csarnokban mutatják be az ezredéves kiállításon a magyar malomipart és a kiállítás igazgatója kiváló súlyt helyez arra, hogy ebben a gyűjteményes kiállításban minél több malom vegyen részt és hogy a kiállítási országos bizottság elnöke arra való tekintettel, hogy a külön csarnok költségeivel a kisebb malmakak ne terhelje, úgy intézkedett, hogy oly kisebb malmok, melyeknek napi őrlése a 100 mmászt meg nem haladja, e malomipar gyűjteményes kiállításban a rendes kiállítási térijakkal mellet, vagyis a legcsökélyebb költséggel vehessenek részt. A mely malom-tulajdonosok tehát a gyűjteményes kiállításban ily módon résztvenni kívánnak, forduljanak vagy az ezredéves kiállítás szegedi kerületi bizottságához, vagy közvetlenül „a malomipar — kiállítási végrehajtó bizottsághoz“ Budapest V. Erzsébetért 19 sz.

— **Keresk. és iparkamarai ülés.** A szegedi keresk. és iparkamara f. hó 29-én ülést tartott. Az ülés több érdekes tárgy felett határozott, a tárgysorozatról jövő számunkban részletes tudósítást fogunk hozni.

* **Köhögés, rekedtség** és elnyálkásodásnál, a torok és légzési szervek minden zavarainál, melegen ajánljuk tisztelt olvasónk figyelmébe **Egger** kitűnő hatású **mell-pasztiláit**. Kaphatók 25 és 50 kros erede-s dobozokban, minden gyógyszerárban és nevesebb gyógyfűszerüzletben. F. és széktil. dési raktár **Egger A. és fia** **Nádor-gyógyszertára Budapest** Váczi körút 17.

SZINHÁZ.

Szultán.

Deczember 23.

Valahányszor egy darabot megismételnek, mindig önkéntelenül az első előadásához hasonlítjuk össze a másikat és talán helyesen is, mert egy darab többszöri előadásából láthatni meg legjobban, hogy vajjon haladtak-e színészeink. A Szultán második előadása az elsőhöz viszonyítva nem mutat haladást, de hanyatlást se; y a darab elsőzbeni előadása is meglehetősen tökéletes volt, úgy hogy jobbat a másodiknál se kívántunk.

A szereplőkről sincs sok új mondánivalónk; Mészáros Kornélia ép oly kedves, Berczik Margit ép oly finom, Ferenczi ép oly komikus s Perényi ép oly izléstelen volt, mint *akkor*. Az időközben elbucsuzott Szebenyi szerepét, Láng Hódón adta, valamivel rosszabbul, mint elődje.

A szini tanoda.

Deczember 25.

Komikumban gazdag újdonság, Bisson és Gregh Szinitanodája került szerdán szinpadra. A darab tele avval a könnyűvérű humorral, mely leginkább az operettekben fordul elő; de a vaudevillen is helyet foglalhat a nélkül, hogy idegen lenne a darab

menetéhez viszonyítva. A zenéje, a nem eredeti részleteket leszámítva, sikerült; az alakjai pedig komikum tekintetében pompásak.

Ily eszközökkel a kezökben rossz néven is vehették volna, ha a színészek a megnevetetést nem tudták volna a kellő mértékben kiküzdeni; hála Istennek, ez nem történt. A kiknek nevetetés volt a hivatásuk, Erdélyi O., Ferenczy és Tisztai, azok falrengető kacagást arattak; a kiknek pedig énekelni kellett, Mészáros Kornélia és Berczik Margit, szépen és gondosan énekeltek. Ezeknek kifogástalan játéka mellett nem is csodálható, hogy Hidvéghinek, Perényinek s Láng Jenőnek is kedve kerekedett hibáikból kissé kivetközni, Gyarmathinak pedig a sikert betetőzni. A tapsok elég tömött padokból harsantak fel.

II. Rákóczy Ferencz.

— Decz. 26. —

Magáról a darab előadásáról kevés jót állíthatunk; Tubolynek és Hidvéghinek a hibái, melyeket eleinte a szorgalom s a törekvés hiányának róttunk fel, mint ezuttal arról ismételtlen meggyőződöttünk, oly fogyatkozások, a melyek minden ambíció s kitartás mellett is kitűnnek. Szép Fűreditől, hogy ily nagyobb szerű és több gondot igénylő darabokat elő adat, de azoknak kudarczai eléggé lebeszélhetik arról. Ha az operettek a bohózatok egyhanguságán, — a mint kell is, — segíteni akar, forduljon inkább a vigjátékokhoz s a társadalmi színművekhez; Hidvéghi is, Tuboly is, no meg a többiek is, ott jobban forgolódnak azokban.

Hamlet.

— Decz. 28. —

Rakodczay óta ma először volt alkalma közönségünknek Shakespeareben gyönyörködni. Hogy azonban ez megtörténhessék valami rendkívülinek kellett közbejönni. Ez a rendkívüli volt Mollnár Lászlónak, Halmay társulata hősszerelmesének vendégfellepte.

Az a körülmény, hogy Mollnár László a vígszínház szerződötetett tagja, kinek szerződötetése a nemzeti színházhoz csak kicsibe mult, szükségtelessé teszi, hogy őt s tehetségét hosszasan jellemezzük. Hamlet-je pedig olyan volt, hogy ahoz fogható alig láttak a színház kopott kulisszái. A szombati est tehát egy oly műlvezetet nyújtott, melyért Fűredinek köszönettel tartozunk, de a melyet többször is nyújthatna nekünk.

Laczkó Arankának dicséretül csak annyit mondhatunk, hogy nem törpült el Mollnár László mellett; ez, vidéki színésznek, elég. Hidvéghi, Láng h is volt; de lehet, hogy Mollnár Lászlóban gyönyörködve, elfelejtettük hibáit szemügyre venni.

S a közönség? „A mai előadásra minden jegy elfogyott.“

Szinitanoda.

Vasárnap Decz. 29.

Talán ép az, hogy e sikerült vaudevillet vasárnapi, darabnak szánták, vette el a szereplők kedvét a gondosabb játéktól. Mert ha a darab komikuma nem is tévesztette el a hatásokat, az összejáték ezuttal meglehetősen lomha volt; ép Ferenczy, Gyarmati meg Mészáros Kornélia maradtak meg a régiék.

Méltóságos csizmadia.

Hétfő. Decz. 30.

Ha a telt ház s a gyakori tapsok nem kárpótolták volna, talán sajnáltuk volna

Ferenczit, a miért jutalomjátékára ezt a darabot választotta. Mert a darab meséjében s alakjaiban épen nem, ötleteiben pedig alig találtunk valami eredetit. **Avagy** újdonság számba megy a dikciózni szerető csizmadia, a rémregényeket olvasó mesterlegény vagy a tréfakedvelő földesur. A mesésövése meg olyan laza, hogy azt még a bohózat elég szabad szerkezete sem tarthatta össze. Egyike ez azon produktumoknak, melyek a városligeti szinkör talajából nőnek ki s terjednek szét a vidéki színházakban.

A szereplők élükön a jutalmazandóval eléggé igyekeztek mókák' tal a fogyatkozásokot takargatni. Ferenczy steroeyp csizmadialegeny volt kupléi tetszetek. (De jutalomjátékára talán kicsit több is dukált volna?) Tisztai szintén jó volt. Tuboly komikus-féle, de valójában képtelen szerepét elég gondosan játszta s ezuttal egyáltalán nem szolgált rá Hidvéghi rögtönzött mondására, a mi bizony csöppet se volt szellemesség, különösen olyankor, mikor Hidvéghi is nagyon szánalmas játékkal állt előnk. A maszkjaira pedig, még az ilyen kis értékű bohózatokban is gondot fordíthatna. Károlyi Böske, kedves volt, mint mindig.

Madarász.

Decz. 31.

„Nagy nép és zóna előadás.“ Így hirdette a szinlap. Mivel pedig tudunkkal zóna kritika nincs, nem érezzük magunkat hivatva arra, hogy a zónaelőadásához hozzászójunk. Csak azt hisszük, hogy a Szilveszter estét el lehetett volna egész bátran engedni a színészeknek.

Törvényszéki csarnok.

Rehabilitált ügyvéd. A nyáron harmadfélvi börtönre íelt a szabadkai törvényszék Kemény Sigmond dr. bajai ügyvédét, ugyancsak akkor elítélte Fridmann Miksát két évi és Füstös István egy évi börtönre. A kir. tabla fölmentette a vádlottakat s ezt az ítéletet, Csider László kuriai bíró előadása alapján, az utolsó fórum is jóváhagyta.

IRODALOM.

A „Vasárnapi Ujság“ decz. 22-ik száma 33 keppel, s a következő tartalommal jelent meg:

„A karacsony várása“ (Jantyik Mátyás két eredeti rajzával.) — Költemények: „Karacsony-esti emlékek“, Lampérth Géza-tól; „Eljött az angyal“, Tanfi Ivántól. — Regénytár: A „tudós kisasszony kalandja“. Elbeszélés. Irta Könyves Tóth Kálmán (Neogrady Antal rajzával). — „Toki Murat“. Szász Elbeszélés; angolból fordította ifj. Szász Béla (képekkal). — „Karacsonyi meglepetés.“ Humoros história. Irta Kozma Andor. — „A harapós ember.“ Karacsonyi történet. Irta Halis István. — „Városi vasutak Amerikában“ (képekkal). — „A török államférfiak.“ Irta Vámbéry Ármin (Szaid pasa, Riza pasa, Khalil Rifat pasa, nagyvezér. Hasszán pasa, Tanszin bej, stb. arczképeivel). — „A nagymama nevenapja.“ (Du dits Andor rajzával.) — „Az ezredéves kiállítás épületei“ (képekkal). Gelléri Móról — „A történelmi kiállítás épületeiről“ (képekkal Böhm János tanár rajzai és fénykép fölvételek után), Czobor Belától (képpel). — „A karacsonyifak földszítése“ (képpel). — „Bugacz igazsága.“ Herman Ottótól. — Iro-

dalom és művészet, Közintézetek és egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg, stb. rendszeres heti rovatok. — A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre 2 frt, a „Politikai Ujdonságok”-kal együtt 3 frt. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában. (Budapest, egyetem u. 4. sz.) Ugyanígy megrendelhető a „Képes Neplap”, a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, felévre csak 1 frt 20 kr.

A bács-bodrogh-vármegyei történelmi tarsiulat évkönyve. A történelmi tarsiulat ily című folyóiratának, melyet most **Dudás Gyula** szerkeszt most jelent meg a második, harmadik és negyedik füzet. A tartalomdús füzet elején **Erdujhelyi Menyherének** a czikke áll. Erdüjhelyi a titeli káptalanok történetét írja le, nagy utánjárásal s forrásainak ügyes felhasználásával; **Czirfusz Ferencz** két nagybecsű adatot tesz közzé Jankovác történetére vonatkozólag; az egyik 1731-ből való, Gombos Gabor császári bácskai adminisztrátornak Jankovác pusztai megszállására vonatkozó engedélye; a másik 1751-ből s a jankováci szőlők megmivelésének felteteleit tartalmazza. **Frankl István** Schrauff Károly műve nyomán összeállította azok nevjegyzékét, kik Bácskából a külföldi egyetemeket 1487-től 1540-ig látogattak. A folyóirat nemrég elhunyt szerkesztőjének, **Grosschmid Gabornak** utolsó dolgozatát is közzéteszi; a czikk Nemes-Militics község történetét tárgyalja az 1771. évben. Aztán maga a szerkesztő közli az orságos levéltárnak nehány, Bácska történetére vonatkozó regestáját. Végül ugyancsak a szerkesztő emlékezik meg nekrológban **Grosschmid Gábor** elhunytáról.

Tizenhat év után. Tizenhat esztendő pályafutásra tekinthet már vissza az Ország-Világ, Váradi Antalnak jeles szépirodalmi képes lapja, Most jelent meg a tizenhatodik évfolyam utolsó száma; ez is azon az előkelő nivón áll, mely az Ország-Világot mindig jellemezte, s a melynek köszönheti, hogy már az első helyen áll a hazai szépirodalmi képes lapok közt. Ebbe a legutolsó számba írtak Tóvölgyi Titusz, E. Kovács Gyula, Adorján Sándor, Dengi János, Veres Ida, Mészáros Imre stb. Aktuális és művészi értékű képei közt ott találjuk Bartay Edének, a jubiláns zenedei igazgatónak sikerült arcképet. Az utolsó szám mellé van csatolva a felévi tartalomjegyzék, a miből kitetszik, hogy az utolsó felévben is a legjelesebb magyar írókat foglalkoztatta az Ország Világ, s képei is oly változatosak, művésziek, a minőket egy magyar lap se nyújthat olvasóinak. Érdeklődéssel várjuk az új évfolyamot, a most meginduló tizenhetediket, mely az eddigi jelek után itélve még szebb és gazdagabb lesz az előzőknél. Az Ország-Világ előfizetése negyedévre 2 frt! mutatóványzámokat ingyen küld a kiadóhivatal (Budapest V. Hóid u. 7. sz.)

Politikai Hetiszemle. Magyarország ez egyetlen komoly irányu politikai hetilapja, mely fényes kiállítás, gazdag és változatos tartalom, magas etikai és szellemi színvonal tekintetében vetekedik a külföldi legkedveltebb hetirevue-ivel. E lap tárgyalásos és ruggetlen magatartásával rövid idő alatt irányadó politikai körünk elsőrangú organumává küzdötte fel magát. Közgazdasági, társadalmi, irodalmi és művészeti rovata a magyar társadalom elitejének igényeit szolgálja. Kluboknak, kaszinóknak, olvasóköröknek és nagyobb kávéházaknak nélkülözhetetlen s állandó becsű hetilapja. Nemesak kolligiális, de hazafias kötelességet velünk teljesíteni, midőn erre, a nagy körültekintéssel, sok izléssel és meglepő szakképzettséggel szerkesztett, magas színvonalú Hetiszemle, mely most lép harmadik évfolyamába, felhívjuk a művelt és előkelő olvasókörönség becses figyelmét. A Politikai Hetiszemle előfizetési ára felévre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 kr. — Szerkesztőség és kiadóhivatal VIII. ker., Kerepesi-ut 17.

Az én Ujságom. Ugy ismeri a magyar gyermek-világ, a magyar közönség Pósa bácsinak a gyermeklapját, Az én ujságomat, mint a legjobb, a legelterjedtebb és a legolcsóbb magyar gyermeklapot. Erre a jelzőkre méltán igényt tarthat a Pósa bácsi ujságja. Annyi gondnal, annyi szeretettel van szerkesztve, az ára pedig olyan csekély, hogy nem csodáljuk, ha ott van az minden házban a hol gyermekek vannak.

Mese, vers, rege, monda, tréfa, ismeretterjesztő apróságok, mulattató apróságok, szebbnél-szebb kepek kedves, tarka változatosságban követik egymást Az én Ujságomban, s kell-e még ennél több a gyermeknek? — A játékok megújna, de Az én Ujságomat minden örömmel türelmetlenül várja. Annyi mulatságot, mesét hoz neki *Az én Ujságom* egy száma, a mennyi felér minden játékkal. —

Járassa minden szülő a gyermekének ezt az aranyos ujságot. Az ára negyedévre csak 1 frt s azért tizenháromszor szerez örömet a gyermeknek. — Az új negyed, az új évkor kezdődik, legzeleszerűbb tehát most posta utalványon előfizetni, Az én Ujságom kiadóhivatalában Budapest, Andrassy-ut 10. sz. Mutatóványzámot is küldenek.

Szőlőmivelők és borászok figyelmébe ajánljuk a „Magyar Bortermelő Lapja”-t, melyet a legjelesebb szakerők közreműködésével Rombay Deszö szerkeszt. A főleg gyakorlati irányu szaklap előfizetési ára negyedévre 1 frt. (Kiadóhivatal Budapest, Bethlen-u. 11.)

Hirdetések

PILÁT PÁL

Hangszerkészítési ipartelepe

Budapest, VIII., Kerepesi-ut 57. (Luthér udvar.)



Vonós hangszerek és vonók egyedüli különleges készítője. Hangszerjavítások specialitása. Az összes hangszerek legnagyobb gyáraként.

Régi mesterrigedük folyton nagy választékban.

Nemzetközi harmonikák! A világ legjobb harmonikái.

Kitűnő olasz és német hangverseny húrok. A kiállításokon az első díjakkal kitüntetve.

Arjegyzékek ingyen és bérmentve.

Senki se vegyen máshol, míg árjegyzékemet át nem nézte.

A legjelesebb árak! Javítások olcsón és pontosan.

10 frtot naponta

kereshet férfi vagy nő minden előképzettség és tőke befektetés nélkül.

Mivel és hogyan???

megmondja a „Találmányok és Tapasztalások” füzetje, mely 2 frt 15 kr előleges beküldése mellett kapható a nagyméltóságu magy. kir. miniszteriumtól védett és szabadalmazott. „Unikum” feltalálójánál Gerótfi A.-nál Budapest király u. 9.

Mária-czelli Gyomor-cseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajknál, nélkülözhetetlen és állandóan ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehellet, felfútság, savanyú felbőgés, hasmenés, gyomorégés, felesleges, nyálkiválasztás, sárgás, undor és hányás, gyomorgörcs szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult felfújásánál, a menyinyben ez a gyomortól származott, gyomortúlterhelésnél ételekkel és italokkal, gilliszták, májajok és hőmorhoidáknál.

Említett bajknál a **Mária-czelli gyomor-cseppek** évek óta kitűnően bizonyultak, a mit szék meg száz bizonyítvány tanusit. Egy kis üveg ára használati utastással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi forráktól: **Török József** gyógyszerháza Budapest, Király utca 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly cseppek tessék megadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: „Valódiságát bizonyítom”.

A **Mária-czelli gyomor-cseppek** valódián kaphatók.

Galle E. és Schwarzcz Emil gyógyszerárkában Zombor, Ráday J. gyógyszerárkában Apátka, Balogh Gy. gyógyszerárkában Petróvasszécsény, Barakövits L. gyógyszerárkában Szé.-Tamás.

„S T A R”

ÉLETBIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG, LONDON.

ALAPITTATOTT 1893-ik ÉVBEN.

Érvényben levő biztosítások:

348.162,500 korona.

Az 1894 ik évben az utolsó öt évi időszakra nyeresémeny-osztalék fejében a

biztosított felek közt

12.800,700 korona

osztott szét.

Bármely módozat szerinti életbiztosításokat legolcsóbb díjak és legkedvezőbb feltételek mellett félvesz és felvilágosítással készségesen szolgál

A MAGYARORSZÁGI VEZÉRIGAZGATÓSÁG BUDAPEST ERZSÉBET-KÖRUT 20.

ORMOS FÉLIX, vezérigazgató.

Referenciát ad a Pestü Magyar Kereskedelmi Bank

Képviselőt Zombor és környékére:

Dr Flesch Adolf orvos úrnál Zomborban.

Champagner

„Duc de Montebello“

Château de Mareuil s/ Ay. Az
Orleansi Herceg-féle
szőlők birtalója.

Cognac
J. Denis, Henry Mounié & Cie.,
Cognac.

Exposition Universelle 1889
Hors concours. Expert du
Jury

Alapított 1838-ik évben.
Fügynökség Osztrák-Magyarországra nézve:

Pekarek & Lederer, Bécs, XIX/1, Sebgarg, 8.
Nagy kivitel tea, rum, spanyol és francia borokban
Kapható Zomborban: Weidinger A. és S. czigéni.

Neustein Fülöp
Cukrozott
hashajtó labdaccai

s z é k s z o r u l á s

a legtöbb betegségek forrása ellen. Cukrozott külsejük végett még gyermekek is szívesen veszik.

Egy 15 pilulát tartalmaz doboz 15., egy tekeres, mely 8 doboz tehát 120 pilulát tartalmazó, csak 1 forint o. é.

Óvás! Utánzásoktól különösen óvakodjunk. Kérjük határozottan Neustein Erzsébet-pilulát. Valódi csak, ha minden doboz törvényileg bejegyzett védjegyünkkel piros-fekete nyomtatásban „Szent Lipót” és „Neustein Fülöp gyógyszerész” aláírásával van ellátva. A kereskedelmi törvényszék által védett csomagjaink aláírásunkkal van ellátva.

NEUSTEIN FÜLÖP

„Szent-Lipóthoz” címzett gyógyszerértára WIEN, I., Plankengasse 6.
Raktár Zomborban:
Schwarz Emil gyógyszerésztárában.

PSEHOFER J.-féle

gyógy-szertár,

BÉCSBEN, I. KER., SINGERSTRASSE 15. SZ. ALATT „ZUM GOLDENEN REICHSAPFEL.”

Vértisztító labdacsok, azelőtt **általános labdacso**k neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan elég létezik betegségek ezen labdacso csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. Évtizedek óta ezen labdacso általános elterjedésnek örvendnek és alig van család, melyben ezen kitünő házi szerből készlet nem volna található.

Számtalan orvos által ezen labdacso házi szerül ajánlataknak és ajánlataknak minden oly bajknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek; mint epe-zavarok, májbajok, kólika, vértulások, aranyér, beltelenség, s hasonló betegségeknél. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitünő hatással vannak vérszegény eg és az abból eredő bajknál is; így sápkórnál, idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító labdacso oly könnyen hatnak, hogy a legesekélyebb fájdalmakat sem okoznak és emek folytán meg a leggyengébb gyengék, de meg gyermek által is minden aggodalom nélkül is bevehetik.

A számtalan hálaírástól, melyet e labdacso fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészségök visszaszerése folytán hoznának intézte, ezen helyen csakis néhányat említnék azon megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacsokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, hogy azokat tovább fogja ajánlani.

Köln, 1893. április hó 30-án.

Tisztelt Pserhofer ur! Legyen oly szives és küldjön nekem ismét 15 tekereset az ön fölülmulhatatlan vértisztító labdacsaiból utánvétellel. Fogadja ez uton is legmélyebb köszönetemet labdacsa csodahatásáért.

Maradok teljes tisztelettel Pawlistik Ferencz, Köln, Lindenthal.

Harsche, Földnik mellett, 1887. szept. hó 12-én.

Tekintetes ur! Isten ak rata volt, hogy az ön labdacsa kezeim közé kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom: Én gyermekágyban meghültem, olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az Ön csodálatra méltó labdacsa engem nem mentettek volna meg. Az Isten áldja meg Önt e ért ezerszer. Nagy bizalmam van, hogy ezen labdacso engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük visszaszerésére segítségül szolgáltak.

Knifcz Teréz.

Bécs-Ujhely, 1887. november 9-én.

Mélyen tisztelt ur! A legforróbb köszönetemet mondom ezennel Önnek 60 éves nagynéném nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurubban és vizkórásban, már életét is megunta, melyről egyébként le is mondtott, midőn véletlenül egy doboz kapott az Ön kitünő vértisztító labdacsaiból s azoknak állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult.

Legfőbb tisztelettel Weinczettel Jozefa.

Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1889. márcz. 27-én.

Teki-tetes ur! Alulírott ismételen kér 4 csomagot az Ön valóban hasznos és kitünő labdacsaiból. El nem mulasztatom legnagyobb elismerésemel kifejezni ezen labdacso értéke felett és azokat, ahol csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek legmelegebben fogom ajánlani. Ezen hálaíratova tetszészerinti használására Önt ezennel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel Hahn Ignác.

T. ur! Felk-rem, miszerint az Ön vértisztító labdacsa-iból egy csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csakis az ön csodálatos labdacsaikat köszönhetem, hogy egy gyomorbatól, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacso nálam sohasem fognak kifogni, s midőn legforróbb köszönetemet kifejezem, va gyok tiszté ettel

Zwick Anna.

Ezen vértisztító labdacso csakis a **Pserhofer J.-féle**, az „**aranybrodaimi almához**” címzett **gyógyszer-tárban, Bécsben, I., Singerstrasse 15. sz. a.** készítettnek valódi minőségben: s egy 15 szem labdacso tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazatik 1 frt 5 krba kerül; bérmentetlen utánvételi küldésnél 1 frt 10 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el.

Az összeg előbbeni beküldésénél (mi legjobban pósta-utalványon eszközölték) bérmentes küldéssel együtt 1 csomag 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr., és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül.

NB. Nagy elterjedésük következtében ezen labdacso a legkülönfélebb nevek és alakok alatt utánoztatnak: ennek következtében kértük **csakis Pserhofer J.-féle vértisztító labdacso**kat követelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyeknek használata utasítása a Pserhofer J.

névaláirással fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva.

Bernhard-féle alpesifü liquor. Bernhard W. O.-tól Bregenzben, 1/2 üveg 2 frt 60 kr. 1/2 üveg 1 frt 40 kr 1/4 üveg 70 kr.

Amerikai köszvénykenőcs, gyors és biztos hatású legjobb szer, minden köszvényes és ezúdos bajok, u. m.; gerinczagy bántalom, tagszaggatás, ischias, migraine idegesség, fogfájás, fofájás, fülzsuggatás stb. stb. ellen 1 frt 20 kr.

Tannoehinin hajkenőcs Pserhofer J.-től. Évek hossza között orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy elegánsan kiállított szelencével 2 frt.

Általános tapasz Steudel tanártól. Utas és szúrás által okozott sebeknél, mérges daganatoknál ujjukkazat, sebes-vagy gyuladt-mel-vagy más hely bajknál mint kitünő szer lön kipróbálva 1 tégely 50 kr., Bérmentes 75 kr.

Fogbalzsam Pserhofer J.-től. Sok év óta a faggyos tagokra és minden idült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve 1 köcsöggel 40 krajczár bérmentes 65 kr.

Utifinedy, egy általános ismét kitünő házi szer, hurut, rekedtség, görcs csököhög stb. el. en, egy üvegecske 50 kr., 2 üveg bérmentes 1.50.

Elet-eszencia (prágai csépek) megrottott gyomor, rossz emésztés és minden nemü altesti bajok ellen kitünő házi szer. 1 üvegecsével 22 kr., 12 üveg 2 frt.

Általános tisztító-só **Bulrich A. W.-től.** Kitünő házi szer a rossz emésztés minden következményei, u. m.: fofájás, szédülés gyomorgörcs, gyomorhév, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 forint.

Angol csodabalzam, egy üveg 50 kr. egy kis üveg 12 kr.

Por a lábizzadás ellen. Ezen por megszünteti a lábizzadást s az által képződő kellemetlen szagot, épen tartja a lábbelit és mint ártalmatlan szer van kipróbálva. Egy dobozzal 50 kr. Bérmentes 75 kr.

Golyva-balzsam, kitünő szer golyva ellen. 1 üveg 40 kr., bérmentes küldéssel 65 krajczár.

Stoll-féle Kolapreparat, kitünő szer gyomorhaj és idég rendszer ellen. 1 liter. Kola-Eliczir vagy bor 3 frt, 1/2 liter. 1 frt 60 kr., 1/4 liter 85 kr. Kaiser Kola — Eliczir üvegekben a 5 frt 50 kr., — 3 frt., — 1 frt 60 kr.

Mia-Poko, kiváló szer egyoldalú **fejfájás, fogfájás, rheuma** stb ellen.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztrák lapokban hirdett összes bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegességek raktaron vannak és a készletben netán nem levők gyorsan és olcsón megszerethetnek. — Pósta megrendelések a leggyorsabban eszközölhetők, ha a pénzösszeg előre kúldetik; nagyobb megrendelések utánvétellel küldetnek. Bérmentes csakis oly esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely esetben a postaköltségek sokkal mérsékeltebbek. Budapesten kapható: **Török** József gyógyszerész úrnál, Király-utca 12. sz.

MAGYAR HIRLAP

Szerkesztőség, nyomda és kiadóhivatal: Honvéd-utca
A kereskedelmi akadémiával szemben.

Főszerkesztő:
HORVÁTH GYULA

Felelős szerkesztő:
FENYŐ SÁNDOR

Egész évre 14. félfévre 7, 1/4 évre 3 forint 50 kr, 1 óra 1.20
Egyes szám ára: helyben 4 kr. vidéken 5 kr.

A Magyar Hirlap albuma.

Január első felében küldjük szét előfizetőinknek azt a nagy albumot, amely a Magyar Hirlapnak egyszersmind milleniumi emléke is. Az a reményeségünk, hogy nem csupán a megszokott karácsonyi albumot pótolja e díszes mű, hanem megmarad minden olvasónknál, mint a jövőendő nagy esztendő egy előkelő, mégis szórakoztató és változatos emlékkönyve.

A Magyar Hirlap az albuma nagy alak nyolczadrét, terjedelme másfél száz oldal. Színes borítékát Faragó festette. Tartalmának kiválóbb részei:

Schlauth Lőrincz bíboros püspök.
Ferencz József püspök.
Szász Károly püspök.
Karsay Sándor püspök.
Kohn Sámuel dr. főrabbi.
Tisza Kálmán.
Széll Kálmán.
Apponyi Albert gróf.
Horauzsky Nándor.
Keglevich István gróf.
Hély Ignác.
Esterházy Kálmán gróf.
Bartók Lajos.
Busbach Péter.
Klobusiczky János.
Neményi Ámbros.
Münich Aurél.
Thaly Kálmán.
Nopcsa Elek báró.
Rohonczy Gida.
Ilyés Bálint.
Salmen Jenő

apróbb dolgozatai. Valamennyi kizárólag a Magyar Hirlap albuma számára íródott Egyrésze: autogramm

Terjedelmesebb cikkeket írtak az albumba: Wekerle Sándor, a nagy népszerűségü exminiszterelnök, egyike legelső államiérfiainknak, aki szépirodalmi munkával tisztelt meg bennünket. Aki oly fényesen tud számítani, ime írni is mily pompásan tud.

Ismert okból nem dicsérhetjük itt az album egy másik nagyérdéki, hosszabb cikkét, amelyet Horváth Gyula írt. A garibaldista időkrol, olaszországi kalandjairól emlékezik meg Horváth Gyula és leírja mint élt együtt Nápolyban Dumas pere-rel, Telesi Sándorral a kis királyi palotában. Mint tettek-vettek és őztek neki, aki halálos betegségből ott lábadozott. Egy nagyérdéki és eddig ismeretlen Telesi reklivia és számos gyönyörű kép illusztrálja a mi vezérpolitikusunk e szépirodalmi munkáját.

Meg fogja lépni az olvasót Gelléri Mór, a millennáris kiállítás főtitkáriának és nekünk kedves kollegáinknak hosszabb lélegzetű közleménye: „Három nap és három este a kiállításon“. Az olvasó egyszerre látogatóvá lesz: látni fogja a kiállítást megnyitása előtt. Számos művészi és sok tájékozott kép szolgál fantáziájának segítségével a kiünő szövegben kívül, amelyet a legkompetensebb toll írt meg.

A komoly irányu dolgozatok közül felomlítottuk a „Magyarok története“-t, amelyet ezer sorban lapunk főmunkatársa, Bródy Sándor írt meg.

Vadász, nem vadász, minden magyar olvasó gyönyörűségét fogja találni a Bársony István cikkében, amely az ezer év előtti vadászatokról mond valót és regét.

Hentaller Lajos „A magyar nő a forradalomban“ című érdekesítő korrajzot írt.

Gárdonyi Géza-tól hatalmas hősi kronikát hallunk.

Ámbros Zoltántól, Benedek Elektől, Ignolus-tól, Tóth Bélától, Márkus Miksától, Szomaházy Istvántól, Somory Dezsőtől, Kürthy Emilától, Vértési Arnoldtól részint alkalmi, részint önálló, de kivétel nélkül érdekes és eredeti dolgokat ad közre az album, melynek egyik fele tisztán szórakoztató és mulattató.

A mulattató részből kiemeljük a következő nagyobb dolgozatokat.

(ezer éve
A kártya (a multban
(a jelenben.

Irták: hárman. Legemlésebb íróink. Az év története versekben, képekkel, írta Hellai Jenő. Nagy színművészünk kis lábai. Eredeti fotográfiakkal (Természet után.)

Számos közlemény még, amelyeknek, igaz nincs összefüggése a millenniummal, de azért bizonyára szívesen veszi azokat is a nyájas olvasó.

Az albumban adjuk közre „A csunya férfi“ című problémára beérkezett asszony-levelek hat legjobbát. Amelyek közül a leges-legjobbát a közönség szavazata fogja kiválasztani.

Az albumban zeneműleltel is lesz és pedig Hubay Jenő új operájának a „Falu rosszának“ egy megkapó részlete.

Az album képeit rajzolták: Feszty Árpád, Dal Monica, Allers, Kunossy, Faragó, Jaszai, Homicskó. A reprodukciók Budapestben, Bécsben és Münchenben készültek. A litographikus munka és a hangjegy: Kunossy és fia műintézetéből kerültek ki.

Hosszra terjedne ez az ismertetés, ha az album minden részletéről be akarnánk számolni. Hiszen rövid idő mulva ugy is olvasóink kezében lesz. Vajha, annyi kedveléssel forgatnák majdan, mint amennyivel mi megszerkesztettük.

A „MAGYAR HIRLAP“ előfizetési ára:

egész évre frt 14.—
fél „ „ „ 2.—
negyed „ „ „ 3.50
egy hóra „ 1.20

A „Kis Világ“ cz. gyermeklappal együtt: frt 16.—
fél „ „ „ 8.—
negyed „ „ „ 4.—

Az „ÉVSZAK“ című, havonkint 2-szer megjelenő pompás divatlapot csakis a „MAGYAR HIRLAP“ előfizetői kaphatják meg fél áron és pedig:

egész évre frt 2.60
fél „ „ „ 1.30
negyed „ „ „ —.65

Ezen kívül számos kedvezmény!

Kiadó-hivatal: Budapest, V. ker., Honvéd-utca 4. szám.

Az új országgyűlési palota szomszédságában.

Ugy a régi, mint az újonnan belépő előfizetőink ingyen és bérmentve kapják a Nagy Milleniumi Albumot mely január 10-én kerül szétküldésre. (Bolti ára 2 frt.)

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Honvéd-utca 4. szám. Az új országgyűlési palota szomszédságában.



Valódi ársít gyártmány eredeti csomagolásba jótállás mellett, orvosi tekintélyek ajánlata szerint teljesen biztos és ártalmatlan.

Gummi és hálhólyag tuzatonkint. Eredeti csomagolásban 1.—6.—
Capottes americans (rövid) 2.—5.—
Párisi női szivacska 2.—6.—
Irrigator 1.80—5.—
Eredeti pessarium oclusivum (Peliporusz)
Menzinga tanár szerinti vezetől 1.80—2.50
Szab. havibaj elleni kötelek „Diana-ív“ 3.50—5.—
minden hölgynek nélkülözhetlen!
Gyűjtemény uraknak 3.—10.—
10 frinyi megrendelésnél 10—15 árkedvezmény. Megrendelések pontosan és diszkrétan eszközöltetik.

KELETI J. Budapest, IV. Korng-utca 17 és Páris Rue Martelle 39. Árjegyzék ingyen zart borítékban



COGNAC
CZUBA-DUROZIER & C^{IE}
FRANCZIA COGNACGYÁR, PROMONTOR.
Mindenhol kapható.
Vezérügynökség: RUDA és BLOCHMANN, Budapest és Bécs.